BIBLIOTHEK

UNIVERSITATS-
PADERBORN

Formelsammlung und Repetitorium der Mathematik

Burklen, O. Th.
Leipzig, 1896

§ 61. Das schiefwinklige spharische Dreieck.

urn:nbn:de:hbz:466:1-78595

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-78595

Das schiefwinklige Dreieck.

Determ. Sind g und y gleichartig, so muss | + 9> 90°
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" cosa = coshcosc--

Biirklen, Formelsammlung.

270° sein; sind g und y ungleichartig, so muss
oder ¥y — B < 90° sein (5. 53,13, a)-

§ 61. Das schiefwinklige Dreieck.®

A. Formeln.
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Cosinussatz.

cos ¢ = cos acosh-|-sinasinbcosy

sinassinb:sinc=—sinc:sin{: siny;

sin a sin g = sin b sin ¢ = h* a, b, e, 8;
sinb siny —sinesing=h
sin ¢ sin ¢ — sina sin y =1’

Sinussatz.
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sinb cos ¢==cos a sin ¢c—sIn a cos ¢ ¢os f;
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sin ¢ cos f=cosb sina--sinb cosa cos?.
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S = ysin 8. sin (s — a) sin (8 — b) sin(s — ¢)

sin y cos b = ¢os g 8in ¢ -~ S1n g cos ¢ COS ¢,

Das schiefwinklige Dreieck.
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Polarformeln.

cosae— —cosfcosy-|sinfsinycosa; a,«, B, y.

COBR—=—CO08Yy COS ¢

COS ¥ = — COS ¢ COS - S1n ¢ sin § cos c.

sin y sin ¢ cos b

sin e cos b=cos gsiny -} sin fcos ycosa; a,b,a,p,7

sin @ cOs ¢ = oS y 81N B~ Siny €08 2 €OoS a

) jSin g cos ¢ =—cos ysing-f-sinycosecosb
sin f cos a==cosasiny -} singceosycos b
81N ¥ COS & == COS @ Sin § -~ 81N ¢ COS § COS C
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Sphiiriseche Trigonometrie.
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Das schiefwinklige Dreieck.
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B. Berechnungen, I |
I |
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verlangt, dann dieses aus Lb.
5. Gegeben a, b, a.
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Das schiefwinklige Dreieck,
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Determination. Fiir B ergeben sich aus 1. 1m
allgemeinen zwei Werte. Bei der Bestimmung st zu
beriicksichtigen, dass
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. I > Q)0 Yot 12 20
und a + b 180° dann a-—+§ 180
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(s. § 53, 13 b und e).
6. Gegeben a, B3, a.
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Determination s. ebenfalls vorige Aufgabe.

Anmerkung. Die Aufgaben 2, 4, 6 sind die
Polarfille zu den Aufgaben 1, 3. 5; ihre Lidsung kann
daher dureh Uebergang auf das Polardreieck auf die
Losung der Aufgaben 1, 3, 5 zuriickgefithrt werden.
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